

應放在前面，還是某人說的話應放在前面，這件事和文句內容的緩急大有關係，這是要請大家注意的。」

【讀後作業】

- (1) 找尋別的書裏緩寫法文句和急寫法文句的例子。
- (2) 自己想一件性質緊急的事情，先用緩寫法寫，再用急寫法寫，寫了以後互相比較。

## 五 疖積糖

——單詞的理解和應用

「聽說今天晚上，讀寫研究會又要開會了。」

「怎麼，今天晚上又要開會？會章上不是規定着每半月開大會一次麼？那末這一個月豈不是開三次了？」

「不錯，可是我剛纔看到的佈告是這麼說的，今天晚上是例外的會，由梁先生召集，他要對我們演說呢！」

「呵呵！原來是梁先生演說，那末今晚非到會不可！」

「是呀，我今晚本來想跟爸爸去看戲，現在我也決定不去看戲了呢。」

晚上，會場靜悄悄地坐着四五十人。

呀的一聲，會場的右首角門開了，笑容滿面的梁先生立刻就現在大家的眼前，大家站起來向梁先生致敬。

「請坐，」梁先生說：「我今晚請大家來，要請大家喫一塊糖，當做這學期給你們的第二件贈品。」

大家瞪住了兩只眼睛，喉嚨裏忍不住嚥了一口水。

「請大家不要誤會，」梁先生又接着說下去：「說是梁先生慣會哄人，我真的要請大家喫糖——這塊糖叫做疳積糖。」

「我想你們一定有許多人喫過這種疳積糖。疳積糖的滋味不是很甜麼？但是疳積糖的好處，還不僅是甜，牠還有一個大功用，這功用就是能治小孩子底病。

「小孩子最歡喜喫閒食，閒食多喫了，就難爲肚子；胖胖的，硬硬的，像一個大西瓜。這樣的肚子，當然是出了毛病啦！這個毛病就叫疳積病。有疳積病的小孩子，都是面黃肌瘦，愛哭，不討人歡喜。會醫治這個病，就要喫疳積糖。」

「諸位小朋友也許會說，梁先生要給我們喫疳積糖，難道我們個個都生了疳積病嗎？不，你們底肚子裏是不是個個都生疳積病，我不知道，這件事我們改日請校醫周先生來檢查。我現在要說的，是你們有幾個人的腦筋裏都生了疳積病。」

「自從你們組織了讀寫研究會以後，你們對於看書這件事真是起勁，但是你們有幾個人太性急了，把書像閒食那樣的拚命亂喫，不管文章裏底詞究竟是什麼意思，就囫圇吞下，以致吞進了沒有消化，生了疳積病。」

「他們生疳積病我怎樣知道的呢？你們不是要奇怪嗎？告訴你們：我是從他們最近所寫的文章裏看出來的。」

梁先生說着，從剛纔拿來的一疊作文簿裏抽出一本，提高了嗓子讀着。

「這天竹賢到我家裏來旅途，對於久別的老朋友，相見時大家都無限的感激，這怨恨牽了於韶華的快走了。我們的不知不覺究竟過了數多年了，這多年中，彼此都被他太惡的危機，社會的生命，付盡了前程，頭上都受了雪白地鬢毛生滿了。」

梁先生把這節文章讀得很慢，讀了一遍，還恐怕我們聽不懂，又把牠很快的抄在黑板上。

「這一節文章，大家看得懂嗎？牠的意思，據我推測起來，大概是說二個朋友久別重逢，彼此從談話中說起各人別後在社會上奮鬥的經過。但這些意思，原來很可以用明白的文句寫出來的；這位小朋友因為要『掉文』而所掉的文，卻都是在腦裏沒有消化過的東西，結果弄得讀這篇文章的人，莫名其妙的。」

「當然囉，這位小朋友是生了疴積病了。我看了他這文章，就可以決定他讀書一定很起勁，否則他是不會掉那些莫名其妙的文句的。可惜他讀書的時候太不仔細咀嚼每個詞的意思，生吞活剝的裝了一腦袋，到了寫文章的時候，就又把牠搬到自己文章上。」

「在他筆下所運用的詞，都是連他自己也不明瞭的，或者甚至於說他完全不懂，也無不可。既然是連自己也不懂的詞，怎麼可以隨便拿來應用呢？若說這樣做出來的文章就是好文章，那末做文章真是太容易的事了！」

七八十雙的眼睛瞅着梁先生的面孔，大家似乎覺得梁先生有些生氣的樣子，忽然梁先生笑了一笑，接下去向大家說：

「在這位小朋友的文章上，滿紙都是不消化的詞的堆積，看了的確使我生氣；但是過後我卻不生氣了，因為我去看看另外幾個小朋友的文章，也都和他一樣；不用說，這疳積病是你們普遍的病症，我那裏可以獨怪他一個人呢？我現在非但不怪他，並且對於他們讀書的努力，也着實佩服；現在他們的病，不過是一時的現象，假使經過我一次提醒和指導，預料一定會像喫了一塊疳積糖一般，可以立刻痊愈的。並且你們中間雖然也有不患這種病的，但也有患這種病的可能。因此我要請大家都喫這塊疳積糖。

「這塊疳積糖，就是這樣幾句話：『作。文。時。所。用。的。詞，必。須。要。自。己。澈。底。了。解，如。果。自。己。不。了。解，寧。可。不。用。』這。句。話，你。們。聽。到。了。嗎？」

「聽到了！」全場的會員回答着。

「好，」梁先生點點頭，又說下去：「現在我們再回過來看剛纔那位小朋友的一節

文章。在他這一節文章裏，他用了『旅途』『感激』『危機』『生命』『前程』『牽』『數』『付』『受』等等的詞，而這許多的詞他自己因為沒有懂得，所以用得極不適當。此外雪白的鬢毛一句太不近人情；『韶華』可以改光陰，也是不必要的做作；而『這怨恨牽了於韶華的快走了』這句話根本是不通。你們想，我們平時在說話的時候，會說出這樣句子來的嗎！其實說話的時候顛顛倒倒的說還不要緊，因為別人可以當面問他一個明白；惟有的作文卻更須比說話小心，因為在別人看不懂他的文章時，要想問他，他也許不在要問的人的身邊啊！

### 【讀後作業】

回答下列的問題：

(1) 爲什麼書上讀過的詞，自己沒有澈底明白，在作文的時候不能用？

(2) 既然自己沒有澈底明瞭的詞不能用在自己的文章裏，我們是否就永遠不用牠？還是應該設法澈底明

瞭牠，用牠？（說出你的理由）

- (3) 我們不明瞭的詞，是否就是自己腦裏根本沒有這個詞所具有的意涵？
- (4) 說出文章和說話在性質上的異同。

## 六一 再看再看和一比再比

——續單詞的理解和應用

讀寫研究會的會務，由於各會員的努力，梁先生的隨時指導，近來有了更驚人的發展。會員的數目，也已從四五十人突增至七八十人，差不多五、六兩年級的同学，全體都成了讀寫研究會的會員。

本來，讀寫研究會的組織是很簡單的，現在會員數這樣增多，使原有少數的負責人（覺明和學文等）感到：如果不把這個組織擴大一下，恐怕會務的發展將與實際的成績不能並進，因此，覺明他們便決意召集了一個臨時大會，來解決這個問題。

臨時大會開會的結果，讀寫研究會就正式宣布擴大了組織。在大會裏，全體投票選出了五個執行委員：周學文、朱覺明、六年級的女生林文英和五年級的徐寬、錢文華。又通過了新訂的會章，規定除每半月開例會一次外，每二月出會刊一期，以便各會員用文字

發表研究的心得。此外又規定各會員每星期須填寫讀寫研究報告表一張，交給執行委員，由執行委員匯集送交梁先生和五年級的主任胡先生批閱。

這幾個執行委員，辦事真是熱心！他們第一件努力進行的事，就是籌備出版第一期的會刊。五個人分工合作，有的徵稿，有的集稿請梁胡二先生改稿，有的把稿騰寫在蠟紙上，有的油印，有的摺釘成冊，不到一星期，便把第一期會刊出版了。

這一期會刊除了一篇短短的發刊詞外，第二篇就是覺明的一段日記，上面寫着：

自從那天晚上梁先生給我們喫了疳積糖之後，我就覺得讀書和作文，真是一件不容易的事。可是，正因為牠的不容易，我卻對牠發生了更大的興趣。

梁先生的談話，引起我一種新的感觸：這感觸就是讀書要想能體會牠的真正意義，作文要想能表達真正的思想和感情，對於「詞」的性質，非透底明瞭不可。

我平時對於每個詞只求明白就算了，牠的性質，談不到有透底的明瞭。今天想想，覺

得這件事非常要緊。假使不能把牠們透底明瞭，那末寫出來的文章就決不會好，豈不又要喫梁先生的疍積糖？

現在不妨把我認識的詞，舉幾個出來，並附舉幾個相似的詞，來作一個比較，看我對於牠們了解的程度，究竟有多少：

用途——和「用處」的意思差不多，與「用法」便不同了。「用途」是說某種東西。在哪方面用得着，「用法」是說某種東西的使用方法。例如毛筆的「用途」有寫字描圖等等，牠的「用法」是右手手指分別夾住筆桿，運用手腕的力使筆尖在紙上移動。

現象——是說表現在外部的樣子，與「景象」不同。「現象」是動的，「景象」是靜的；與「氣象」也不同，「氣象」似乎比現象更含有動的意味。

實驗——是說實地試驗。與「實施」不同，與「測驗」不同。「實施」與「實行」是說一件事或一種計劃的進行，沒有「驗」字的意義。「測驗」與「試驗」是說對於一件事的推測和嘗試，「實」字的意義不很濃重。

檢查——是對於某事物的檢點調查，比單說「調查」切實。與「檢舉」不同，「檢舉」是指檢點而後選出，檢查並不選出什麼。

要想把一個詞的性質透底明白，實在不是一件容易的事。「詞」像「人」一樣，我們認識牠，猶之乎和別人做朋友，必須了解朋友的性情，這件事是多麼難呵！但是仔細想來，卻又不難。我們在一朝一夕之中要明瞭牠，固然不容易，但是日子久，接觸一多，自然能逐漸明白。譬如交朋友，和這位朋友相處久了，難道還會不知道他的性情和脾氣嗎？

可是，這樣說又似乎太容易了。假使對於一個詞，在每次讀到牠用到牠的時候，都不加思索，不加體會，不加推敲，讓牠過去，那末這個詞的性質，恐怕一輩子也不會明瞭的。我們每次和牠接觸的時候，必須一看再看，又必須把牠與別的相似的詞一比再比，然後對於牠的了解，方纔能夠深入。

所謂一看再看，包括「體會」「思索」和「推敲」三項，這三項工夫，都着重在詞的內容、意義上。至於詞的外形，詞的寫法，固然應該注意，但在這裏可以不必說起。

譬如我於「黃昏」這一個詞，我起初在字典上查到的解釋，大概只是說「日落的時候，」這個解釋，固然不能算錯，但是到現在為止，我對於這個詞的印象，卻並不這樣簡單。當我一看到這個詞的時候，立刻會聯想到映在窗外的燈光，和映在燈光裏人體的黑影，似乎這些黑影是一個家族，他們在燈光下有的做着女紅，有的溫習功課，有的在圍爐談笑，說不定還有一個最小的弟弟伏在他媽媽的膝上磕睡着呢！這種印象，我也不知道是從那裏得來的，大概說來，總不外「體會」和「推敲」吧。自然我不敢因此就說對於「黃昏」一詞有深入的了解，但是我自信比以前是了解得深入些了。

不過有許多詞，單就牠的本身去體會、思索、推敲，還是不能深入了解的。要深入了解，就必須像前面所說那樣，把牠與別的相似的詞一比再比，比較這一個詞與別一個詞在意義上有什麼出入。這樣的例子，我在上面已經說過，這裏不必再舉。有人主張這種工夫是不必要的，但是我卻以為非常要緊；因為不把詞底意義透底明白，無論在閱讀上，寫作上，都很不利；在閱讀的時候不能真切的體會到文章的意義，在寫作上，尤容易發生許多

錯誤。例如：

「爸爸！請你放心，你兒子這一生沒報答了你養育之恩，現在所能安慰你的，惟有盡力來維持家事！」

如果把上句中的詞換上幾個相似的詞，成爲左面的樣子：

「爸爸！請你放心，你兒子這一生沒報告了你養育之恩，現在所能快慰你的，惟有盡力來把持家事！」

於是，又要喫疍積糖了。後一句的話與前一句也無非只差幾個詞，而且相差也似乎極微，可是糟就糟在這相差極微的地方。因爲「報告」之與「報答」，「安慰」之與「快慰」，「維持」之與「把持」，意義固然相差很遠，用法也截然不同。「報答」對「恩惠」而說，爸爸的「恩惠」卻不需要兒子向他「報告」，「報答」着重在行動上，而「報告」只是口頭上的，「報答」是激發的行爲，「報告」是自發的行爲。至於「安慰」尤不許「快慰」來代替，「快慰你」這是什麼話？因爲「快慰」是自己心裏發生的感覺，而「安

「慰」是別人的企圖。說到「維持」與「把持」更是不同，因為「維持」是好意的，「把持」是有野心的，「維持」的出發點是責任心，而「把持」的動機是慾望。差之毫釐，失之千里，這句話真不錯呵！

### 【讀後作業】

下列各句的——處，從句末的括弧內選一個適當的詞填進去：

(1) 你說現在——底各處都瀰漫了火藥氣息，是什麼意思？(世間)(世界)

(2) 一個使人——的春天。(快慰)(快感)(快樂)

(3) 圖書館應該——在交通便利的地方。(建築)(建設)

(4) 這件事我並不——這樣辦。(主張)(主義)(主意)

(5) 他底衣服雖然是破的，可是很——。(清楚)(清潔)

(6) 你聽她底歌聲多——啊！(美妙)(美麗)

(7) 他平時的成績並不好，這一次得了第一，實在是——的。(幸福)(幸運)(微倖)

(8) 嚙喫東西的人——是害胃腸病的。(大概)(大都)

- (9) 富於——的人，到了失望的時候，一定十分悲傷。(熱心)(熱烈)(熱情)
- (10) 他常常想出各種——去害別人。(計策)(計劃)

## 七 矛盾和隔膜

——再續單詞的理解和應用

在第一期的讀寫研究會會刊上，接着覺明的一頁日記而登載的，是一段對話。這一段對話的來歷是這樣的：

那一天，覺明的日記簿放在書桌上，被學文看見了。學文讀了那一段「一看再看和一比再比」的文章，覺得很有道理，就呆呆的想了一會兒，去找覺明。

他在運動場的一隅找到了覺明，覺明這時候正坐在大樹下看小說，看見學文來了，兩個人就互打了招呼，談了起來。

當他們兩個笑着互相招呼的時候，卻被操場另一隅的徐寬看到了；他當初以為他們兩個談的是秘密話，就悄悄的躡腳過去，隱身在大樹背後，偷聽着。誰知學文和覺明談的，是關於讀寫方面的事。這時候，他真佩服學文和覺明的研究精神，就改變了自己底態

度，從袋裏摸出一本筆記簿，一面聽他們的談話，一面就記了下來。後來學文向他去徵稿，他就把那篇談話交給學文，倒使學文喫了一驚。從此以後，徐寬就得了一個福爾摩斯的綽號。那篇談話是這麼刊載着：

學文：昨天在你的日記裏不是寫着一篇對於詞的見解嗎？

覺明：是呀，你看了我的日記，有什麼意見？

學文：你的意見我很佩服，一看再看，一比再比，對於詞的認識，除了用這樣的方法，恐怕再沒有別的好方法了。

覺明：你說得太客氣哩！我想我這個方法，雖然是從實際上體會得來，但不見得就是最好的方法吧！

學文：也許還有別的好方法，但我可不知道——不過，我看了你的日記之後，心裏卻另有一點意思，現在可以把我的意思和你討論一下嗎？

覺明：好極了，你有什麼好主張，請你就說出來吧。

學文：說是當然會說出來的，可是，唔，我現在可不是和你開玩笑，請你不要誤會。

覺明：我知道你平時雖然愛說笑話，但遇到正經的事，你底態度就會改成正經的。

學文：那麼，得啦！——我底意思，以為在寫作的時候除了明白詞的意義之外，還要注意

到一件事。

覺明：唔，還要注意到一件事！什麼事呢？

學文：就是注意在一句底文章裏面，不要用兩個性質互相矛盾的詞。

覺明：這樣的事，不是不會有的嗎？

學文：不會有？我剛才還讀到一句呢，叫做「一面做事，一面休息。」

覺明：哈哈！你又說笑話了！不過這樣的文句的確有誤寫的可能。

學文：我那裏是說笑話。這種矛盾的句子的確隨處可以遇到；就是我們自己在寫作的

時候，一不留心，也會犯同樣的毛病。

覺明：你的話確是實在情形。像「一面做事，一面休息」這樣矛盾的句子，是由於牠的

本身好笑。現在我也想到了些矛盾的句子，譬如說：「洶湧的波濤裏帆船很快的向前行駛着，」仔細想來不是也矛盾得好笑嗎？

學文：

是呀，還有哩！什麼「皎潔的明月襯着璀璨的星光，」什麼「在黑暗中看見了一塊石頭，」不都是矛盾的文句嗎？

覺明：

假使我們把牠們分起類來，那麼像「一面做事，一面休息」可以說是時間的矛盾，「洶湧的波濤裏帆船很快的向前行駛着」是空間的矛盾，「皎潔的明月襯着璀璨的星光」和「在黑暗中看見了一塊石頭」是自然現象的矛盾，同時也可說是空間的矛盾。其他矛盾的文句，不知道還有多少哩！

學文：

不過，有一種文句，看去好像是矛盾的，實際另有牠的作用，我們卻不能把牠一概看待的。例如「高高的矮凳」與「長長的短袴」之類，因為前者是極寫矮凳的高，後者是極寫短袴的長，都是不能算矛盾的。

覺明：

是的，這句話也有理。我們不妨把這一類的句子當作例外。因為如「淒涼的微笑」

學文：「不禁又悲又喜」都另有牠的作用，自有存在的價值，我們不能混在一起說的。而且我還想到一點，就是在一句文句裏，只要在寫作時稍稍留心，矛盾倒還容易

避免；有時候在一節文章裏，不知不覺的前後起了矛盾，這纔不易發覺呢。

覺明：在一節裏，怎麼也會有矛盾呢？——

學文：怎麼沒有？在一節裏前面的意義在說春天，後面的意思卻在說秋天，不就是起了矛盾嗎？這樣的例記着麻煩，所以我一時舉不出來。

覺明：是的，你的話不錯。這樣的矛盾的確也有，既然牠不易發覺，我們在寫作的時候不是更要留心嗎？

學文：不但是一節裏面有矛盾，一段一整篇的文章前後起矛盾的，恐怕也不會沒有吧。

覺明：唔，那也是可能的，譬如說題目是少年時代，開頭寫的固然是關於少年時代的話，但是寫了一會，筆頭一滑，寫到老年時代上去了，這樣一來，不是就起了矛盾嗎？

學文：哈哈，那麼豈止是文章本身會起矛盾，就是題目也會發生矛盾哩。

覺明：題目本身的矛盾，不就是文句的矛盾嗎？

學文：不，我現在纔要說個笑話給你聽：我說的題目本身的矛盾，和你的意思略有差異，

我要說的是題外的話。我曾經在一本雜誌上看到過，說是有位教師，叫小學三年生作文，他出了一個題目，叫做「我的兒童時代的回憶。」你想，這不是題目本身的矛盾嗎？

覺明：哈哈，要這樣年幼的人回憶兒童時代，這纔好笑啊！

學文：在文章裏寫了矛盾的句，一整篇的文章都糟了。

覺明：是的，我們在寫文章的時候，的確要十分留意矛盾的句。不過除了矛盾的句，我現在卻想到另一種句，雖然在意義上並不矛盾，但是也同樣的要不得。

學文：這是那一類的句呢？

覺明：譬如說：「寂寞的快樂，」寂。寞。和。快。樂。雖。然。並。不。矛。盾，但。把。牠。們。連。在。一。起，完。全。是。牛。頭。不。對。馬。嘴，快。樂。有。什。麼。寂。寞。不。寂。寞。呢？

學文：你這個例舉得的確有趣，我也想到一句類似的句子，叫做什麼「無聊的悲傷，」

是最近在一篇文章裏讀到的。牠的性質不是和你說的那句很相近嗎？

覺明：對呀，這一類文句，你說牠矛盾，牠卻並不矛盾，你說牠對，卻又令人摸不着頭緒，我

們可以叫牠做「隔膜的文句」；因為在這樣的文句裏，前語後語的意義是隔膜的，不是嗎？

學文：不錯，說牠是「隔膜的文句」，真是再確切也沒有了。

覺明：我想：不論是矛盾的文句也好，隔膜的文句也好，牠們之所以會造成這樣莫明其妙的文句，最主要的原因是在不懂詞的意義，因為不懂詞的意義，而又隨便胡亂湊在一起，於是纔鬧出這個笑話來了。

### 【讀後作業】

重讀疍積糖一節，把梁先生的談話和本節的談話互相印證。

# 八 大腦便便

——語彙的吸收

下面是讀寫研究會刊載的第三篇文章，是學文日記的一段：

今天和覺明的談話，覺得很有興趣。對呀，一個文句裏用了互相矛盾的兩個詞，固然要不得；就是用了兩個互相隔膜的詞，也就不能表現文句的意義，我們在作文的時候，這兩點確是最該注意的！

但是這二個毛病要避免卻也不容易。譬如我要寫一句文句，想說明某人的談話是很滑稽的，但是他說底話又並不下流，如果我寫出來是這樣的一句：

「他說的話正經而滑稽。」

這樣，一定會弄得看的人莫明其妙吧？既然正經，就不能滑稽，既然滑稽，就不能正經；

大家總是這樣想，我若把這兩個詞放在一起，就不免犯了矛盾的毛病。其實我心裏要說的，原也並不和所寫的字面一樣，不過我的意思，卻只能用這兩個字來表示，結果纔鬧了笑話。今天下午我把這個文句拿去給梁先生看，並且說明我的意思，梁先生笑着對我說：

「你的意思用這二個詞來表示，果然不很妥當，我想還是改做這樣好：

『他說的話很幽默』或者說『他說的話富有談諧的風趣。』」

我快樂得跳了起來！因為梁先生的改法，和我心裏的意思恰恰相合！

當時我恍然大悟，知道我犯矛盾的毛病，牠的原因是在自己腦裏「詞」的貯藏太貧乏。假如我早知道「幽默」或「談諧的風趣」這些詞，豈不就能自造好的文句嗎？仔細一想，不單是矛盾的文句如此，就是隔膜的文句，牠的原因也在於腦裏「詞」的貯藏太貧乏呀！

我想要避免這二個毛病，唯一的方法，是使自己的腦裏充實起來，平時在讀書的時候，儘量把詞吸收進去，那末，到了作文的時候，就不至於喫苦了。

梁先生說：「我們說商人的肚子很大，是大腹便便，這句話正可以換一個字變成『大  
腦便便』來說作文作得好的人。因為他們大腦便便，所以造句用詞不愁貧乏，有什麼意  
思，寫什麼詞，從腦裏揀出最適切的詞來寫。從前福羅貝爾對他的學生莫泊桑說：『某種  
情景，祇有某個詞是最適切的，你要揀最適切的詞來造你底文句。』那末，假使是一個小  
頭小腦的人，平時貯藏的詞非常的少，他那裏能夠辦得到呢？」

梁先生這幾句話，真不錯！我們要作文作得好，非先使自己「大腦便便」不可！

不過，我寫到這裏，又想起梁先生以前給我們喫的疳積糖了。我們要想作文作得好，  
非使自己「大腦便便」不可，這句話固然不錯；但當我們在努力充實自己腦袋的時候，  
還應該把腦袋裏吸取進去的詞澈底明瞭。要不然，就豈非患了疳積病！

### 【讀後作業】

- (1) 儘量寫出你所澈底明瞭的關於情感方面的詞，(如「快樂」「悲哀」等)再把這些詞組織成功文句。
- (2) 想想看：你有那些思想、感情不能用你已知的詞來表現的？

## 九 姐姐的惡作劇

——接尾語的用法比較

過了幾天，又到了讀寫研究會開會的日子。這一次因為會員數目驟然增加，原來六年級教學室的會場不夠容納，改在禮堂裏舉行。

鈴聲響了，七八十個會員爭先恐後的走到禮堂裏去。

「聽說這一次演說的是你？」

「是呀，這是執行委員會決定的呢。我很擔心，因為我底能力實在太小了。」

「不用謙虛，林文英，我知道你一定已有相當的準備。」

「準備是有的，可是祇有一些兒。而且這一些兒的意思，我還沒有想出應該用那幾句適當的話來開端呢。」

林文英進了會場，和剛纔談話的秦蓮香坐在一起。這時候，林文英皺着眉，似乎在想

什麼心事。

許多會員都陸續進來了。主席在講臺上拭淨了黑板，走下來找林文英。

「林文英，你講的是什麼題目？讓我把你底題目先寫到黑板上去，因為有許多人急着要知道呢。」

「我還沒有想定當——」林文英底態度似乎很猶豫；忽然，她底臉上露了笑容：「哦，有了！寫做『姐姐底惡作劇』吧！」

主席已在黑板上寫好了「林文英講：姐姐底惡作劇」幾個字，整個的會場頓時靜了下來。這當兒，梁先生恰好出現在會場的一隅。

主席宣布了演說開始之後，林文英就上了臺。

「今天我底講題是『姐姐的惡作劇』前幾天，我底舊鞋破了，就換上了一雙新鞋子。那裏知道這雙新鞋子做得太小了，穿在腳上，覺得很痛。我底鞋子一向是姐姐做的；姐姐平常對於我鞋子很會穿破這件事，本來很不高興，她常說：『像你這樣的姑娘，應該嫁

給黃包車夫！(全體大笑)可見她對於我底兩隻脚，是怎樣的深惡痛疾了。這一次她故意做了一雙很小的鞋子給我穿，不用說是一種惡作劇。

「想不到姐姐底惡作劇，卻意外的給我一個寫作上的啓發。當時我想：我穿了那雙新鞋子，走起路來一拐一拐的，無非是那雙新鞋子的大小和我底脚不合適。從這一點上我不禁聯想到通常在情感激發的文句裏，我們常用一類表示情感激發的詞放在文句底後面，真像我們人穿鞋子一樣，那文句也要穿鞋子的。譬如說：他做的鬼臉真可怕啊，這句話的末後就加了一啊字，這不是文句也穿了鞋子嗎？」

「而且，文句的鞋子也不能隨便亂穿，穿了不合適的鞋子，整個文句就要像我底大脚穿小鞋子那樣拐起來的。」林文英一面說，一面走到黑板旁邊去，拿起粉筆寫着：

(1) 他做的鬼臉真可怕(啊！)

(2) 爸爸在發怒了，你快去(呀！)去(呀！)

(3) 原來是你，我起先還以為是他(呢！)

(4) 大家都說是你幹的，你還要賴(嗎！)

(5) 這麼容易的事，不到一小時，早已做完(哩！)

(6) 這樣的事，要這樣做纔好(哪！)

(7) 草也綠(啦！) 花也紅(啦！) 春天已經來(啦！)

「像第一句，」林文英接着說，「他做的鬼臉真可怕(啊！) 我們若把(啊)字的鞋子換了，給了穿上一個(嗎)變成他做的鬼臉真可怕(嗎?) 這還成什麼話?又如第二句：爸爸在發怒了，你快去(呀!) 去(呀!) 把(呀)字換去，換入(哩)字，變成：爸爸在發怒了，你快去(哩!) 去(哩!) 這樣的文句也成什麼話?(聽衆大笑)

「不過這一種錯穿鞋子，固然是很不合適；此外不合適的程度比較差一些的，也有。然而不合適還是不合適。例如第一句(啊)字換去，換入(呢)字，變成：他做的鬼臉真可怕(呢!) 在單獨的一個文句裏，似乎看不出牠的毛病，但在整段的文章裏，這毛病就難以遮掩。譬如林文英說到這裏，拿起粉筆又寫：

正是黃昏的時候，小英走到客廳裏，不提防他底哥哥正做着鬼臉等她來瞧，小英見了，大叫一聲，沒命的逃到房裏去。媽媽問她：「你怎麼這樣大驚小怪的？」小英拍拍自己的胸說：「他做的鬼臉真可怕啊！」

林文英寫完了，又說：「這裏的（啊）字，如果換了（呢）字，說話的人好像並不十分怕那個鬼臉，和整段的文章就不相稱了。」

「我的話說到這裏，已經完了。不知道大家的意見如何？」

說到這裏，林文英向大家鞠了一躬，下了臺。臺下一陣拍掌聲。

### 【讀後作業】

用「呢」「呀」「嗎」「啊」「哩」「哪」「啦」造文句，每一字造一句。

## 十 哼哈二將

——接頭語的用法比較

禮堂裏坐滿了人，在舉行第五次的讀寫研究會。

這一次演講的，是秦蓮香，她和錢文華、徐寬是同級生。大家底視線都聚集在她一個人身上，見她穿着一套淡藍色的制服，頭髮上戴着一朵白絨花。她的蛋臉兒從天真裏顯出不苟且的神氣，態度也很溫文。只聽得她說：

「諸位大概早已知道哼哈二將是誰吧？可是我，卻還是最近纔知道的。原來我底祖父於上月裏死了，最近我底父親，因為祖母底催迫，到東門永明寺裏去放焰拜懺。父親對於這件事本來不願辦，後來祖母惱了，只得依了她。我呢，也幸虧祖母那一惱，纔有緣到永明寺裏去玩了一次。

「那裏知道我一跨進永明寺底『頭山門，』就把我嚇了一大跳，原來山門兩旁，各

站着一尊猙獰可怕的凶神。那兩尊凶神非但形貌可怕，而且大得異乎尋常；我當時幾乎嚇得要喊『救命！』幸得媽媽在身邊，對我說：

「怕什麼！他們是泥塑木雕的菩薩呀！」

「媽媽這句話，真有力量的，她把那兩尊凶神底弱點一語道破，我也就毫不畏懼了。這時候我們已跑了許多路，就在『頭山門』坐了下來休息。

「『媽媽，這兩尊菩薩怎麼塑得這樣怕人？』

「『他們一個叫『哼』，一個叫『哈』，是封神榜上的兩個凶神。』

「於是，媽媽就告訴我哼哈二將底故事。這個故事，想來大家都已知道，我也不再說了。

「現在我要說的，是哼哈二將底名字。諸位想，他們底名字不是很奇特嗎！哼哈這兩個字，本來表示着談話時兩種不同的態度，『哼』字表示一個人着惱的態度，『哈』字表示一個人快樂的態度，卻不料竟做了這兩個凶神的名字！

「上次讀寫研究會開會的時候，是林文英講穿新鞋的事，她說文句是要穿鞋子的；我這一次想來講『哼』『哈』這一類的詞，可說是文句戴帽子了。文句不穿鞋子，文句的本身仍能獨立；同樣，有『哼』『哈』這一類詞的文句，如果除去牠所戴的帽子，文句的本身也可以獨立的。不過戴上了帽子，文句的氣勢格外加強了；好像我們人戴了帽子，神氣更足，是一樣的道理。」

秦蓮香說到這裏，就在黑板上舉了兩個例：

(1) (哼) 不給你一些苦喫，你怎會知道我底厲害！

(2) (哈) 想不到你喊我來是請我喫糖！

「文句的帽子，當然不祇『哼』『哈』兩頂；據我所知道，還有以下各種各式的帽子：」

秦蓮香一面說，一面又在黑板上舉了不少的例：

(3) (哦) 原來如此。

(4) (喂) 怎麼啦？

(5) (哎喲!) 痛死啦!

(6) (噯呀!) 想不到你也來了!

(7) (嘻!) 你看他跌了這麼一交!

(8) (嗯!) 我底命實在太苦了!

「此外，也許還有許多帽子，可是我還不曾見到。這裏，我們應該注意一件事，就是文句的帽子和文句的鞋子一樣，不可隨便亂戴。例如把第二例的帽子『哈』戴到第八例上，變成了『哈! 我的命實在太苦了!』這句話不是太滑稽了嗎?」

熱烈的掌聲把秦蓮香擁下了講臺，同時又送上了梁先生。

「在上次林文英演說之後，我本想把文句的帽子提出來和大家談談。當時我轉念一想：既然已有人研究到文句要穿鞋子，那末文句要戴帽子，一定也會有人注意到的。因此我就把談話的念頭打消了。果然今天秦蓮香就談到這件事，真是使我高興!

「回想你們自組織讀寫研究會以來，到現在已有二個月半的時間。在這一段時間

裏，你們對於文句和詞的研究，的確有了驚人的進步。現在據我底意見，以爲你們今後的  
研究，已可以擺脫『文句』和『詞』這二方面，另外再尋新的對象。因爲『讀書』和『作  
文』這二件事的範圍，並不僅止於『文句』和『詞』。你們縱然對於『文句』和『詞』  
有了深入的研究，若此外一無研究的心得，你們底讀書能力和寫作能力，仍不會有什麼  
增加的。這是我貢獻給大家的意見，希望大家都能接受！

【讀後作業】

用「哼」「哈」「哦」「喂」「哎喲」「噯呀」「嘻」「嗯」造文句，每一詞造一句。

## 十一 開端和結束

——文章的開端和結束之寫法研究

時光真快，眨眨眼，又是半個月過去了。——讀寫研究會不覺已到了第六次集會的時期。

這一次站在講臺上演說的是徐寬，大家聽他說道：

「在上一次的讀寫研究會裏，梁先生曾經對我們說過：我們研究的對象再不要專門抓住了『文句』和『詞』不放手，應該另闢研究的途徑。前幾天執行委員會裏決定推我來演講，真使我急得要命。因為我非但新途徑沒有找到，就連大家已經研究得極有成績的『文句』和『詞』在我也還茫無頭緒。我急得無法可想，只好寫信到縣立初級中學的哥哥處去求救。幸虧我底哥哥，昨天來了回信，告訴了我一個講題，並且指示了幾個研究的問題。昨天晚上，我總算費半夜的工夫，把這個講題裏所包含的問題一一解答

出來了。此刻我所講的，就是昨晚所預備的——」

說到這裏，他用手指着黑板上寫着的「開端和結束」五個字。

「諸位！我們知道一篇文章，必定有一個開端，並且也有一個結束的。這『開端』和『結束』兩件事，實在很值得我們來研究一下。現在，且先來說『開端』」

「關於作文的開端，常有人說是一件極困難的事，並且我還曾聽說有人因為作文開端困難，竟至於不敢動手作文。」

「作文的開端，果真是一件極困難的事嗎？據我仔細思考的結果，以為這句話可以說是對的，也可以說是錯的。怎麼說是錯的呢？因為無論那個題目，若要『隨隨便便』的開端，是極容易的事，譬如題目是『桃花』，若隨便開端，就可以寫成：」

徐寬一面說，一面在黑板上寫。

(1) 桃花是一種植物……

(2) 桃花很好看……

(3) 桃花是在春天裏開的……

(4) 我們校園裏的桃花開了……

「真是信手拈來，毫不費力。但是這一種開端，和從前讀書人的『桃花者，植物之一種也……』等等都同樣的是一種濫調，當然是不足取的。好的開端，決不是這樣隨隨便便的文句。」

「所以說開端困難這句話，如果不是指這一類的濫調，也就不能算是錯的了。」

「本來，文章是思想和情感的表現，要做一篇文章，先要有思想或情感，纔做得成。若讓別人胡亂出了一個題目，要做出一篇好文章，實在比登天還難，想要有一個好的開端，當然也極困難。梁先生平時教我們作文的時候，總要我們自己出題，也許就是要想解決這個困難。因為我們自己出的題，總比別人出的容易下筆。」

「但是自己出題，有時候開端也很不容易。因為上面說過，作文先要有思想或情感，假如我們思想不集中於自己出的題目，或對自己出的題目沒有情感的時候，縱然這個

題是自己出的，也同別人出的一樣。

「思想和情感，每人都有，但每人在特定的時間內未必都有集中的思想和值得發表的情感。這兩樣東西，在我們的心裏時生時滅，捉摸不定；因此文章不能在特定的時間內做，梁先生要我們每星期繳二篇作文，時間不限，也許就是要補救這個缺點。」

「總之，作文要隨自己高興。自己高興作的時候，也就是思想集中，情感激發的時候；這時候拿起筆來，自然『思如潮湧』，『情不自禁』，會寫出好文章來。什麼開端困難不困難，早已成了不成問題的問題。等到寫好一看，一個很好的開端，已在不知不覺中被我們寫出了。反過來說，如果心裏不高興，或者在心煩意亂的時候，要勉強作文，猶如強迫一個笨漢學刺繡，無論如何是不討好的。」

「現在我們且撇開『開端』不談，接着來談『結束』吧：關於一篇文章的『結束』，我從不曾聽到過那一位同學說有什麼困難，好像這是一件極容易的事。誠然，在我們中國決沒有一個人不會結束他所做的任何事務的；即使有不能結束的時候，好在有一句

口頭禪，叫做『不了了之，』就是把事務中斷，也可以當做一種結束。我們中國人只承認開端難，不承認結束難，差不多已成了普遍的見解，因此無論做什麼事，都是有始無終，就算是有始有終，這『終』也終得極勉強，極馬虎，我們作文，也是如此。

「這一點我們必須十分留心。好的文章，牠的結束，決不是勉強的，也決不是馬虎的。請看下面的例：」

徐寬說着，又提起粉筆來寫。

(1) 雞告訴我們天地的覺醒，但牠所告訴的並不一定是光明，雞的第一次開聲，是在夜裏最黑暗的時候。

雞。是。在。最。黑。暗。的。時。候。叫。的，雞。是。在。最。黑。暗。的。時。候。叫。的！

(2) 我在半夜裏醒來了，窗外有蟲聲叫着，低低地顫動地叫着；仔細一聽，原來就是每夜叫的那個蟲。

我。不。知。在。甚。麼。時。候。哭。了，低。低。地。顫。動。地。哭。了。忽。而。知。道。這。哭。的。不。是。我，仍。是。那。個。

蟲。

「請大家細細的玩味上面二例中結束的文句。牠們的結束多麼有力啊！

「所以我以為大家不應該輕視結束，一篇文章結束得好，不但文章底本身十分完整，而且使人讀了回味無窮，像上面的二個例子，都是最好的結束法。

「文章結束得好，牠的好處還不止這一點。有時候文章底全部並不怎樣出色，可是因為結束有力，全篇的文章都會被結束振作起來的，請看下面的例：」

徐寬說着又寫：

我正坐在樓上讀書，忽然一個蚊子來到我底腳下，被牠一刺，喫了一驚。覺得很難忍，急去拍時，已經飛去了。過了一會，牠仍舊飛近我底身邊來，嗡嗡地叫。我靜靜的等牠回到原處，低頭看去，只見牠伸直了腳，用口管刺進我底皮膚，兩翼向上，好像在那裏用着全副精神似的。我拍死了牠。那手上黏溼了的血液，使我感到一種復仇的愉快。

「上面這個例子，除去結束那句『那手上黏溼了的血液，使我感到一種復仇的愉

快』的話外，差不多全是沉悶的敘述。假使沒有這句結束，這樣的文章，就應該放到字紙簍中去，但是這句結束實在有力，幸虧有這句結束，纔將這篇文章挽回過來，不但挽回過來，並且因為結束得好，似乎這些沉悶的敘述也變成必要的了。

「我記得我以前所作的文章，結束常用『後來怎樣怎樣了』一類的文句，幾乎成了一種公式。現在，我覺得這一類的結束法，應該努力設法避免，另外創造新的結束法。

「所謂新的結束法，就是有『力』的結束法。至於怎樣纔算有『力』，這要看全篇的文章如何來決定，只好由自己臨時斟酌下筆，不能由旁人告訴的。因為旁人若可以告訴，那末告訴的句法早已成了濫調，不堪應用的了。」

徐寬演說完了，有一個身材矮小的會員跳到講臺上去，大家一看，原來是六年級的李若愚。只聽他說：

「今天徐寬君的演說，聽了真使我又感激，又佩服，因為他所說的，正是我平時解決不了的難題。雖然他並沒有具體而微地告訴我作文的開端該怎樣寫，結束該怎樣寫

（因爲這原沒有一定的公式，）但是他已經說出了解決這兩個難題的途徑。尤其是作文的開端，他指出所以發生困難的原因是對於題目沒有思想或感情所致，是很確切的。因爲我過去常犯這樣的毛病：當我在對題目胡思亂想，不得要領的時候，也就是對這篇文章的開端發生困難的時候。要解決這種困難，徐寬君以爲作文要隨自己『高興』這句話也是經驗之談，因爲自己高興的時候，的確常是思想集中，感情激發的時候，雖然有時也有自己高興要作文而發生開端困難的事，但究竟是少有的。但我因此又發生了一個疑問，這疑問就是：既然作文要隨自己『高興』爲什麼我們的老師，有時總要強迫我們在特定的時間裏（上課時）做規定了的題目呢？這樣作文，我想大家決不會都『高興』的，不知道我們的老師究竟有什麼用意？

李若愚說完了，大家都靜默着不作聲。這時候，梁先生走上了講臺。

「今天徐寬講得很不錯。講的題材是新的，所發表的意見也很對：我沒有批評。現在想把李若愚提出的疑問，來對大家解釋一下：強制作文的辦法，的確是不對的，但是做教

師的有時總不免要採用這個辦法，自然有牠底理由。第一，各人隨自己高興而作的文章，因為題目不同，文體各異，要比較各人相互間的好壞，往往很不容易，於是不得不採用強制作文的辦法，使大家都做同樣的題目。第二，隨各人高興作文，往往每個人做慣了一種文體，不願自動換別種文體來練習，結果有的人祇會寫遊記，不會記故事，有的人祇會記故事，卻不會做論文。和果教師不安排了各種文體的題目強制你們逐個練習，你們的作文能力就有各種文體不能平均發展的缺點。第三，教師出的題目，不見得都是束縛你們思想，壓抑你們感情的；不但如此，有時候反能啓發你們底思想，激起你們底感情。譬如說我從未見你們做過一篇『長衣與制服的比較』的論文，我就出了這個題目要你們做，就可使你們從這方面去思想；又如我見你們從不曾做過一篇『母親』的抒情文，我出了這個題目強制你們做，就可使你們激起對於母親的感情。從這些原因說起來，強制作文實在也有牠獨具的優點，我們也不能憑一時的感情去抹煞牠。不過強制作文，教師應該出多數人都可以做的題目，不要鬧出像第一期讀寫研究會會刊上登着的學文和覺